

美丽青城 文明花开

老旧小区改造+“微自治”提升首府居民幸福感

●本报记者 杨彩霞

在城市化进程不断推进的今天，老旧小区改造与基层治理成为提升居民幸福感的关键一环。首府通过老旧小区改造和“微自治”模式，推动小区治理向精细化、民主化迈进，人民路街道的和兴园小区、天旭小区就是其中两个典型代表，它们不仅展现了街道在社区治理中的积极探索，同时还共同勾勒出一幅居民和谐生活、安居乐业的幸福图景。

和兴园小区始建于2000年，历经20余年的居住使用，逐渐暴露出设施老化、管理滞后、停车困难以及文化设施不足等问题。这些问题不仅影响了居民的日常生活质量，也成为制约小区正常运转的瓶颈。为此，人民路街道将和兴园小区列入2024年改造计划，通过近5个月的精心施工，实现了小区的“逆龄蜕变”。

改造后的和兴园小区，楼体焕然一新，停车位整齐划一，路面平坦整洁，绿化带环境优美，还配备了全新的健身设施、长椅凉亭和充电桩。这些变化不仅提升了小区的整体形象，更极大地改善了居民的居住环境。居民们纷纷表示，改造后

的小区变得更加舒适整洁、布局合理，孩子有了安全的玩耍空间，老年人也有了休闲娱乐的好去处。同时，小区还新建了二层党群服务中心，提供帮办代办、矛盾调解、志愿服务等多功能服务，进一步满足了居民的多方位需求。

在改造过程中，人民路街道坚持“三向发力”的工作思路，即向规划布局发力，提升社区生活品质；向提升类改造发力，助力完整社区建成落地；向民主共建发力，坚持民意民声与民生改善相结合。通过这一思路进行改造后，小区基础设施全面完善，居住环境显著改善，社区服务功能大幅提升，真正做到了“改”在居民心坎上。

与和兴园小区不同，天旭小区则是一片环境优美、设施完备的现代化小区。然而，在小区治理上，人民路街道同样面临着如何进一步提升治理水平、激发居民参与热情的挑战。为此，街道采取了“社区党组织+小区微自治”的方式，动员和引导居民融入社区治理，实现自我服务、自我管理。

在天旭小区，社区党组织积极推

动在职党员“双报到、双服务”工作机制，引导在职党员主动认领楼栋长、单元长等岗位，为居民提供贴心服务。同时，小区还升级闲置凉亭，打造“邻里议事廊”，选举有担当、有威望的居民组建居民议事小组，建立矛盾纠纷调解队伍，引入“集、议、办、督”四步协商议事法，形成闭环管理的协商议事机制。

这一机制不仅解决了小区内电动车乱停放、私拉电线充电等治理难题，还推动了智能停车棚、二次加压泵工程等民生项目的顺利实施。在议事小组的努力下，曾经的“停车难”“健身难”等问题都得到了有效解决，居民们的幸福感和满意度显著提升。

此外，天旭小区还依托社区文明团结合超市，以“银龄先锋”为核心，组建了包括雷锋志愿队、邻里互助队等在内的特色志愿服务队伍。通过“积分管理+礼品兑换”的服务模式，志愿服务队伍为小区绿化恢复、法律援助、交通安全宣传等活动提供了有力支持，进一步丰富了居民的精神文化生活，推动了居民参与社区治理的积极性。



架空线缆“入地” 营造城市“无线”美

近日，内蒙古电力集团呼和浩特回民供电公司工作人员在府前街与阿吉拉沁路交汇处开展线路切改工作。本次切改工作是城网架空线路入地改造工程中的重要一环，预计拆除10千伏架空高压电缆1.07公里、沿路电杆40余根以及部分架空入户线，进一步美化城市人居环境。

截至目前，该公司架空线缆入地改造工程已完成工农兵路、光明大街等6条街道，拆除柱上变压器、电杆100余根。

■本报记者 武子喧 通讯员 闵婕 摄

武川县：开展校外托管机构及校园食堂食品安全专项检查

本报讯(记者 祁晓燕)近日，武川县市场监督管理局对武川县校外托管机构(小饭桌)、中小校园食堂、校园周边食品经营单位进行了食品安全专项检查。

此次专项检查，检查了学校食堂及小饭桌的主体资格，查看了经营者证照是否齐全、食品安全岗位制度是否落实。检查组检查了从业人员健康管理、

食品安全知识培训情况，要求所有从业人员必须持有有效健康证方可上岗；查看了食品原辅料采购、索证索票等制度落实情况，要求经营者索取进货票据、供货商相关资质、产品检验报告，并做好进货台账记录；要求学校食堂及小饭桌严格按照规定做好食品留样及记录，要求从业人员严格按照餐饮服务食品安全操作规范对餐具进行清洗消毒，保

持操作间及就餐场所环境卫生整洁等。

此次检查不仅排查了校园食品安全隐患，还进一步强化了各学校食堂和小饭桌的食品安全主体责任。武川县市场监督管理局将继续加强与各部门的合作，建立长效机制，不定期进行抽查和专项检查，确保校园食品安全工作落到实处，为广大师生营造安全、健康的饮食环境。

文明观展成博物馆最美风景

本报讯(实习记者 刘艳霞)每逢周末，首府博物馆都会迎来观展光热，成为众多游客寻求心灵放松与文化滋养的热门打卡地。在畅游博物馆的过程中，每一位游客本身也是一道靓丽风景，以实际行动文明参观，践行文明旅游风尚。

11月15日，记者走进呼和浩特博物馆，馆内环境整洁有序，文明旅游的宣传标语随处可见。步入博物馆的每一个展厅，仿佛踏入了穿越时空的殿堂。在这里，游客们自觉遵守规定，保持适当的距离，或驻足观赏精美文物，或认真聆听讲解，秩序井然，营造出一个良好的参观环境。

每逢周末，市民张先生都会带着孩子到首府各博物馆打卡，他说：“博物馆是保护和传播历史文化的重要场所，每一件展品都承载着丰富的历史信息。作为游客，我们应该尊重这些历史遗产，不应随意触摸展品，不要大声喧哗，静下心来好好欣赏和学习。”

呼和浩特博物馆工作人员介绍说：“近年来，市民和游客们在参观过程中均能够遵守博物馆的各项规定，有序排队进入展厅，自觉爱护展品，积极配合工作人员的管理和引导，保持环境整洁，文明观展。”

文明旅游不仅让游客们更好地

文明旅游 从我做起



享受了参观的乐趣，也为博物馆营造了和谐的氛围。这一文明新风的兴

起，离不开每一位游客的自觉行动和对文明旅游的践行。

为更加美好的明天奉献爱心和力量

——记第二届全区文明家庭董珠辉家庭

●本报记者 吕会生

文明家庭风采

董珠辉的家庭是一个温暖幸福的家庭，更是一个热心公益事业的家庭。多年来，董珠辉与家人一直走在公益道路上，从未间断。一家人用自己的行动，影响着身边的人。

董珠辉是河北省邢台市人，从小家境贫寒，2009年来到内蒙古呼和浩特创业。创业打拼的这些年，他成功过也失败过，困难时得到过许多好心人的帮助，渡过了一次又一次的难关。“正是这些无私的帮助与温暖，让我萌生了回报社会、帮助他人的想法。”董珠辉说。

投身公益事业以来，董珠辉用实际行动帮助困难弱势群体，捐钱捐物，并参加了青城阳光公益、天使公益、草原雷锋车队和呼和浩特红十字会顺风

车队等公益组织，参与阳光助学、环保公益、无偿献血等百余项义务和志愿活动，志愿服务时间累计800多个小时。

公益之路，离不开家人的支持，更离不开乐于助人的家庭氛围。董珠辉的妻子刘坤峰和一双儿女都在用自己的方式支持着他的公益事业。妻子与他经营着一家面馆，每碗面从8元到十几元不等，店里的醒目位置摆着一个“爱心箱”，上面有这样一句话：“您的每碗面里有0.5元的爱心捐款”，以呼吁更多的爱心人士参加公益活动。对于董珠辉所付出的时间、精力以及金钱，家人从未说过一句反对的话。看到被帮助的人渡过难关，一家人打心眼里高兴，孩子们更是以父亲为榜样，

为有这样的父亲自豪。

2004年起，董珠辉就成为了一名无偿献血志愿者。多年来，除了定期献血，他更是根据血站用血需求随叫随到，累计献血20年，献血量4万多毫升。2012年以来，董珠辉一家一直坚持参与助学活动，资助贫困学生重拾学业，同时关心着孩子们的生活，鼓励他们日后成为对社会有用的人。

董珠辉曾获得全国无偿献血奉献奖铜奖、银奖、金奖。此外，还荣获内蒙古好人、第二届全区文明家庭、自治区工商联优秀共产党员等多项荣誉。然而董珠辉并未将这些荣誉视为是可以炫耀的资本，而是更加努力地投入公益事业中。

传递大爱，善行天下。在董珠辉和家人的带动下，越来越多的同事、朋友甚至是陌生人纷纷加入到志愿服务的队伍，一起为更加美好的明天奉献爱心和力量。

文明交通

多花一分钟 文明就出发